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ESERCIZIO 1 (10 punti) 
 
Un corpo rigido è costituito da una sbarretta di sezione costante, massa M e lunghezza l. La sbarretta 
non è omogenea e la sua  densità varia linearmente da un 
valore iniziale pari a r0 (in corrispondenza del punto O in 
figura) ad un valore pari a r1>r0  in corrispondenza 
dell’estremità opposta della sbarretta. Si determini: 

1. L’area A della sezione della sbarretta; 
2. La posizione del centro di massa; 
3. Il momento d’inerzia intorno ad un asse (tratteggiato 

in figura) ortogonale alla sbarretta e passante per il punto O. 
 
ESERCIZIO 2 (12 punti) 
 
Un corpo rigido è costituito da una disco omogeneo massa M=1 Kg e raggio R=50 cm collegato 
tramite una sbarretta sottile, di lunghezza l= 100 cm e di massa trascurabile 
intorno ad un punto O come in figura. Ad un certo istante di tempo il disco 
è colpito, nel proprio centro, da un proiettile di massa m=100 g che si muove 
con velocità v0=10 m/s come in figura. Sapendo che il proiettile rimane 
conficcato nel disco si determini: 

1. Il momento d’inerzia del sistema costituto dal sistema 
disco/proiettile dopo l’urto intorno ad un asse passante per O e 
ortogonale al piano del foglio. 

2. La velocità angolare del corpo rigido dopo l’urto; 
3. L’equazione differenziale del moto del sistema rigido 
4. Il periodo delle piccole oscillazioni 

 
 
ESERCIZIO 3 (8 punti) 
 
Si scriva e dimostri il teorema di Konig sul momento angolare.  
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Esercizio 1. 
 
La relazione che lega la densità alla distanza x da O può essere scritta come: 
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La massa si può scrivere come: 
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La posizione del centro di massa si ottiene da: 
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Per il momento d’inerzia si ha: 
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nel caso di asta omogena (𝜌" = 𝜌!) si ritrova che 𝐼 = '#%
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Esercizio 2. 
 
Il momento d’inerzia totale si può calcolare sommando quelli del disco e del proiettile ed 
applicando il teorema di Steiner: 

𝐼 = 𝑚𝑑& + ',%

&
+𝑀𝑑& avendo posto d=R+l 

Per calcolare la velocità angolare dopo l’urto è sufficiente scrivere la conservazione del momento 
angolare intorno ad O: 
 
𝑚𝑣!𝑑 = 𝐼𝜛 da cui si ricava che: 

𝜔 =
𝑚𝑣!𝑑

𝑚𝑑& +𝑀𝑅& +𝑀𝑑& 

Dopo l’urto il sistema si può descrivere come un pendolo composto. Scrivendo l’equazione dei 
momenti intorno ad O si ha: 
−(𝑚 +𝑀)𝑔𝑑	𝑠𝑒𝑛	𝜃 = 𝐼𝜃̈ 
 Da cui si ricava l’equazione differenziale del moto: 
 

𝜃̈ +
(𝑚 +𝑀)𝑔𝑑

𝐼 	𝑠𝑒𝑛	𝜃 = 0 

Che nell’ipotesi delle piccole oscillazioni diventa: 

𝜃̈ + 𝜛&𝜃 = 0 avendo posto 𝜛 = ?(-)')/0
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 da cui si ha 𝑇 = 2𝜋? 1
(-)')/0

  

 
 
 
 


